

El Eco de Cartagena

Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

La festividad de hoy

Fiesta popularísima del pueblo católico y muy principalmente en esta región es la que hoy solemniza la Iglesia al celebrar la Natividad de Nuestra Señora, la Virgen María.

El feliz acontecimiento que hubo un día de llenar la página más sublime y más extraordinaria de la Historia, el nacimiento de aquella encañadora y predilecta criatura en quien había de engranar el Divino Redentor del mundo es el fausto suceso que la Cristianidad entera conmemora a través de los siglos en el día de hoy.

Al nacer María, el modesto y casto hogar de San Joaquín y de Santa Ana se llenó de dicha y de gozo, y el mundo de un confín a otro se estremeció de júbilo porque había aparecido en el sencillez pueblerino de Nazareth la Aurora del Sol de la Gracia y del Amor, la Madre del Señor que había de disipar con su luz purísima las tinieblas de las inteligencias y había de deshacer con el fuego de su doctrina el hielo de los corazones de los hombres.

En España, que tan especial devoción desde tiempos antiguos se siente por la Virgen Santísima, se celebra en muchas partes con extraordinaria solemnidad la fiesta de hoy, homenaje a Nuestra Señora en su natividad, bajo diversas advocaciones.

En la Capital, los murcianos, sin distinción de clases, festejan con gran entusiasmo a la Patrona, la Virgen de la Esperanza, y es ya tradicional la concurrencia de gran número de cartageneros a las fiestas que con este motivo se organizan.

Aquí en Cartagena celébrase la fiesta titular de la Parroquia de Santa María de Gracia. Esta mañana con asistencia de gran número de fieles se ha verificado una misa solemne, en la que ha ocupado la Segrada Cátedra el celo Cura Eobonomo de la Parroquia del Sagrado Corazón de Jesús, don Pedro Gambiá, que ha cantado en hermosas e inspiradas estrofas las glorias de la Virgen.

Esta tarde, también se ha celebrado función solemne con Exposición de Jesús Sacramentado, predicando con su habitual elocuencia sobre la festividad del día el señor Arcipreste, doctor don Francisco Cervero.

Regocijémonos los buenos católicos con esta explosión de caridad y veneración con que el pueblo obsequia a la Madre de Dios, nuestra celestial Protectora, y felices los españoles si, a pesar de cuantas calamidades sufrimos por la mala gobernación de la nave del Estado, guardamos siempre en nuestros pechos viva y constante fe y la devoción a María que nos legaron nuestros antepasados.

N.

Por la Virgen de la Caridad

En nuestra Redacción y Administración se recogen firmas para pedir la Coronación de nuestra muy amada Patrona.

En 3.ª plana originales de interés.

AYUNTAMIENTO La sesión de hoy

Preside don Julio Míguez, y ocupan los escaños solamente los señores Conesa, Martínez Fuentes, Albaladejo, y Navarro.

Se aprueba el acta, y se entra en la Orden del día.

Instancia del médico titular don Juan Solé, solicitando prórroga de la licencia que disfruta.

Navarro se opone a que se le conceda, y pide que pase a la comisión correspondiente.

Conesa que se aprueba, ya que este asunto está pendiente de dos sesiones.

Puesta a votación la proposición del señor Navarro, se aprueba, votando en contra Conesa.

Id. de la de Eusanche a instancia de don Luis Guzmán, por el Banco de Préstamos y Descuentos, solicitando se le abonen los gastos de escritura y derechos reales por la permuta de unos terrenos.

Martínez Fuentes pide que se dé un amplio voto de confianza al alcalde para que este determine lo que procede, como así se acuerda.

Informes del Arquitecto y Comisión de Fomento a instancia de don Angel Giménez, para derribar dos casas en el Algar.

A petición de Navarro pasa a la comisión nuevamente.

Informe de la Comisión de Hacienda al padrón para la percepción del impuesto sobre Circulos de recreo.

(Entran los señores Campillo, García Pagán, Méndez y Oallín.)

Enterados.

Moción de varios señores Concejales proponiendo se acuerde dar las gracias a las autoridades de Marina y Guerra y entidades que han cooperado a la celebración de los festejos.

Conformes.

Instancia del Arquitecto municipal solicitando un mes de licencia.

Aprobada.

Distribución de fondos para las obligaciones del mes.

Aprobada.

Extracto de los acuerdos de agosto último.

Aprobado.

Concesión de licencias a don Gregorio Navarro Gil, don Vicente Navarro y don Manuel Martínez.

Aprobada.

Instancia de don José Fernández Puertas solicitando cercar terrenos en la diputación de San Félix.

Martínez Fuentes pide que pase a la comisión, a lo que se opone Conesa.

Se acuerda que pase a la Comisión.

Moción proponiendo se delimite el ancho de la Carretera de La Palma.

Enterados.

Terminado el despacho ordinario, el secretario da lectura a una carta de la familia del fallecido don Luis Augusto, en la que da las gracias al Ayuntamiento por haber honrado su memoria dando su nombre a la calle del Duque.

JUNTA
de protección a la infancia
Número premiado hoy

195

Amalio Pérez Plaza

MÉDICO DE LA ARMADA

Especialista en partos y matris.—Tratamiento de las enfermedades venéreas agudas.

Consulta de Medicina general de 12 a 1 y de 3 a 5

Casa de Martínez (Entrada del Ayuntamiento) 2.ª planta

Del centenario de Elcano

He aquí los hechos gloriosos que en estos días conmemora España después de cuatro siglos que tuvieron lugar, tomados de la Historia.

Residió en Sevilla, en 1519, Juan Sebastián de Elcano, cuando conoció a los portugueses Fernando de Magallanes y Roy Falero, que habían ofrecido sus servicios al rey de España para descubrir un camino que permitiera llegar a la India por Occidente, contrario al que seguían por el Cabo de Buena Esperanza los navegantes lusitanos.

Aceptado por el monarca el plan de Magallanes, comenzó éste a reclutar gente para la tripulación de los buques; acudió Elcano a presentarse y fué nombrado maestro de la nao «Concepción».

Cinco eran las embarcaciones que salieron del puerto de Sanlúcar de Barrameda a las órdenes de Magallanes (27 de septiembre de 1519): la «Trinidad», que mandaba el jefe de la expedición; la «Concepción», cuyo capitán era Gaspar de Quesada; la «San Antonio», la «Victoria» y la «Santiago», que mandaban, respectivamente, Juan de Cartagena, Luis de Mendoza y Juan Serrano; formaban la dotación de la primera 42 hombres, siendo 237 los individuos que componían la tripulación de toda la armada.

Llegó ésta sin novedad a Tenerife, atravesaron el Atlántico y llegaron al golfo de San Julián, en la costa de la Patagonia (31 de marzo de 1520), donde invernarón. Mal contenta la gente se alzó contra Magallanes, se hizo dueña de la «San Antonio» y confió su mando a Elcano, que dejó al ser sofocada la rebelión volviendo a su antiguo cargo.

Antes de hacerse nuevamente a la mar, después de cinco meses de estancia en el golfo de San Julián, se perdió la «Santiago», salvándose la tripulación, marchando con las restantes naves con rumbo al Sur (20 de Agosto), divisó Magallanes el Cabo de las Virgenes (21 de octubre), pasó el Estrecho que hasta nuestros días conserva su nombre, entró en el Pacífico en 27 de noviembre de 1520, habiendo perdido antes la nao «San Antonio», que sobrevivió regresó a España. Se detuvo en las Marianas, y más tarde llegó a las Filipinas, que denominó islas de San Lázaro, en una de cuyas islas murió el isagüe portugués atacado por 3.000 indígenas, no llevando él para su defensa más que 40 hombres de sus dotaciones (27 de abril de 1521).

Fué proclamado jefe Duarte de Mendoza, al que también mataron alevosamente los moros de la isla de Cebú, y luego Gonzalo Gómez de Mendoza, capitán de la «Victoria», cuyo mando tomó Elcano.

Sólo quedaban 115 hombres de los que habían salido de Sanlúcar y dos naves, pues la «Concepción» fue quemada en Cebú por inútil y por falta de hombres que la tripularan, al llegar a la isla de Bobol. Navegaron con la «Trinidad» y la «Victoria» por los mares de Filipinas, teniendo que refugiarse huyendo de una tempestad en una pequeña bahía, donde permanecieron más de un mes reparando averías.

Desde entonces fué Elcano el verdadero jefe de la expedición; señaló el rumbo hacia las Molucas, pasando por Quispit, archipiélago de Juló, islas de Siam Paguicará, Suar y Mean, llegando los dos buques (6 de noviembre de 1521) a unas islas que un moro prisionero, que les servía de piloto, dijo que eran las Molucas. Desembarcaron los españoles, visitaron al reyzenalo de Titore, que los recibió amistosamente,



EL SEÑOR

D. Estanislao Rolandi y Bienert

que falleció en Madrid el 8 de Diciembre de 1916

R I P.

Su Viuda don.ª Enriqueta Pera y Aurich, hijos, hijos políticos, nietos, hermanas políticas, primos, sobrinos y demás familia, participan a sus amigos el traslado de sus restos desde la estación del ferrocarril de M. Z. A. el día 9, a las doce y media, al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios.

Cartagena 8 de Septiembre de 1922

cargaron los buques de especias y se dispusieron a partir con rumbo a España, celebrando antes tratados con los reyzenalos de Terrenate, Maquiann, Gilolo y Biquian; pero la nao «Trinidad», en mal estado, quedó en las Molucas, marchando Elcano con la «Victoria», llevando a bordo 57 hombres de tripulación, 13 indios, aves raras y muchos quintales de clavo (21 de diciembre de 1521).

Cinco meses estuvo navegando por los mares de la India, haciendo tierra en varias islas, en una de las cuales embarcó arroz, cañela y áibar y procurando no encontrarse con los portugueses, dueños de aquellos mares y enemigos de compartir el monopolio de las especias, por lo que evitó tocar en ningún puerto de tierra firme, hasta que después de sortear tempestades y de ver menguada su tripulación por las fatigas y enfermedades dobló el Cabo de Buena Esperanza (19 de mayo de 1522) y arribó a las islas de Cabo Verde (7 de julio) anclando en el puerto de Río Grande en la isla de Santiago.

Creyó al principio el gobernador portugués que la nave procedía de las Antillas y facilitó a Elcano los víveres que necesitaba; pero al enterarse de la verdad, ordenó su captura, la que evitó el capitán, escapando a toda vela, a pesar de las averías del buque, y de que sólo se componían de 22 hombres cansados y enfermos, su tripulación, pues en Cabo Verde habían quedado 13 prisioneros de los portugueses.

Después de tres años de navegación en los que recorrieron 14.000 leguas, divisaron tierra española (4 de septiembre); dos días más tarde entraron en Sanlúcar y el día 3 de Septiembre de 1522 rindieron viaje en Sevilla a los primeros hombres que dieron la vuelta al mundo; pero sólo llegaron 18, flacos y extenuados, de los 237 que embarcaron con Magallanes. Apenas desembarcaron, fueron todos en procesión, descalzos y cubriendo sus carnes solas con una camisa, con una vela encendida en la mano, a las iglesias de Nuestra Señora de la Victoria y Nuestra Señora de la Antigua, cumpliendo el piadoso voto que habían hecho durante su penosa travesía.

Juan Sebastián de Elcano nació en Guetaria (Guipúzcoa) hacia 1476 y murió a bordo de la nave «Santa María de la Victoria» en Malasia a 4 de Agosto de 1526, en ocasión de navegar hacia las Molucas, siguiendo la ruta de Magallanes como segundo jefe de la expedición que con seis naves tripuladas por 450 hombres y por orden de

Carlos V, organizó el comendador de Rodas don García Jofre de Loria, quien también había muerto en el largo viaje.

Y cumpliéndose el esforismo de «candide es perfecto en su Patria», tampoco al Estado hizo en vida de Elcano justicia a su valer; que si en viaje al África, incorporándose a la expedición organizada por Cisneros, tuvo ya en los comienzos de su vida de navegante que vender su nave de 200 toneladas,—faltando a las leyes que lo prohibían,—para mantener a su gente, por no recibir del Gobierno sus pagas atrasadas, tampoco logró cobrar en vida la pensión vitalicia de 500 escudos que el Emperador le asignara en premio de haber dado la vuelta al mundo.

Temporada de Verano 1922

Restaurant del «Chalet» a cargo de los HERMANOS ROS los que ponen en conocimiento del público que para todos los días queda establecido el servicio de Restaurant, haciendo toda clase de encargos. Estos se avisarán en el «Bar», Mayor 59 y Villamartín 1 Teléfono 268.

Especialidad en Mariscos y Poesías de encargo.

NOTAS DE SPORT

El foot-ball

Con objeto de informar a nuestros lectores de cuanto se relaciona con los próximos partidos con el «Valencia F. C.» y al mismo tiempo, conocer los proyectos del «Cartagena F. C.» para la presente temporada, hemos hablado con un Directivo de dicha Sociedad, el cual nos ha hecho interesantes declaraciones, algunas de las cuales creemos oportuno publicar.

—¿Puede V. decirme en que consisten esas obras?

—Si, señor, esa era nuestro propósito, pero es tan poco el tiempo de que disponemos y tantas las mejoras que queremos hacer, que es absolutamente imposible asegurar en qué fecha se ultimarán todas las obras que tenemos en proyecto.

—¿Puede V. decirme en que consisten esas obras?

—Primeramente, arreglo general del campo de juego, terminación de la cancha para los jugadores; instalación de tribunas y gradas; y más adelante, construcción de un campo de «tenis»; sport que en Cartagena prosperará seguramente; pues me consta que tiene muchos admiradores, y lo que es más importante, bellísimas admiradoras, que así tendrán en Cartagena ocasión para practicar tan bonito deporte. No